

四川交通运输执法领域突出问题专项整治行动工作简报

2021年第10期

四川交通运输执法领域突出问题

专项整治行动领导小组办公室

2021年6月18日

以练为战砺先锋 强基固本建铁军

——四川省高速公路交通运输执法系统首期队列教练员培训纪实

5月16日至23日，川北公司广元培训基地，根据“强纪律、强作风”主旨，按照“提素质、提形象”要求，运用“大学习、大练兵”手段，从111个基层大队精挑细选的22名业务骨干，以队列教练员身份，参加了四川省交通运输综合行政执法总队举办的高速公路交通运输综合行政执法系统第一期队列教练员培训活动。至此，全省高速公路交通运输执法领域突出问题专项整治行动的序幕正式拉开。

16日晚，省高速公路交通运输综合行政执法系统首期队列教练员培训班举行了开班仪式。全体参训队员激情满怀、憧憬未来，立志通过为期8天的封闭式集中训练，苦练自身

内功、全面提升素质，为我省高速公路交通运输综合行政执法队伍新建设、新发展、新形象、新提升贡献自己的一份力量。



图1 斗志昂扬 参训队员整队待训

打铁还需自身硬！参训队员们深深知道，作为全省高速执法系统中肩负着光荣使命的先锋队、排头兵，只有自身率先垂范、辛勤耕耘，掌握住每一项要领、练习好任一个动作，方能在今后教练中起好示范引领作用。训练场上，教官们精编教案、严格要求，队员们暗自较劲、勤学苦练，呈现出一幕幕互相激励、共同进步的感人场景。

——立正、稍息、向前看，教官们指挥口令恰当准确、铿锵有力；

——齐步、跑步、正步走，一排排队列站立横看成列、纵看成伍；

——跨立、停止、行进间，一名名队员训练准确利索、整齐划一；

——练踢腿、练摆臂、练口令，一个个队员动作统一标准、干净到位。



图 2、3 以尺为绳 反复习练摆臂踢腿

集训之中——在保障身体整体稳定的基础上，踢腿高度、人人要求在 30 厘米，步幅间距、人人要求在 75 厘米，摆头位置、人人都是 45 度；步速定时、每分钟 112 步，做到分毫不差，保证方队整齐划一；齐步式、正步式、分列式及敬礼的实战演练方法，需要力度、速度、准度完美结合；于行进间由齐步变为正步，完成分列式敬礼动作，必须经过千百次的锤炼，形成肌肉记忆，才能够达到整队合一、整齐划一。

训练场下——由于本次培训时间紧、内容多、标准高，

既要练动作，还要整内务；既要学指挥，还要学口令。培训班领队同志精心组织，科学制定教学计划，培训班教官们认真准备、扎实备课、精心授课，让参训人员听得明白、看的直观、训有所获；全体集训队员态度端正、积极投入、刻苦训练、不懂就问，在训练场掀起了“比、学、赶、帮、超”的训练热潮。

训练间隙——队员们不断地一同体会、互相帮助、共同进步。方队每天都会把训练录制下来，每次都通过回放，清楚地发现自身存在的问题，同时也能看到队员之间存在的问题，便于及时纠正动作。要保证整个排面整齐划一，只有多和队友磨合才能达到目标。



图4 面传心授 培训教官悉心讲解

为保障此次活动顺利实施、达成目标、取得实效，省执法总队领导班子集体决策，军转干部一齐动员，上上下下、

方方面面一致努力，为队伍教练员封闭式集训作出了非常周到的安排和极其精心的准备。一是成立了专项工作领导小组，确定了指导思想和工作思路，强化对相关工作的领导、组织和监督检查；二是下设了领导小组办公室、巡查督导、宣传后勤等部门，指定了负责人，进行了职责分工；三是制定了活动预案，提出了详细工作步骤和措施；四是商定川北公司，友情落实了人员食宿等具体问题；五是开展了战前动员，激励斗志，鼓舞士气，层层落实，以求实效。



图5 互帮互助 规范解析动作要领

短短8天的封闭培训，让全体参训队员不畏艰难的纪律作风得到了进一步强化、吃苦耐劳的心性意识得到了进一步磨练、迎难而上的精气神也得到了大幅度提升。通过边学边练、以练促战，集训教官与队员共同努力、教学相长，本次队列教练员培训班取得了显著的训练成绩、工作效果：一是

培养了一批“四会”即“会做（标准动作）、会讲（规范口令）、会教（训练方法）、会做（日常管理）”的队列教练员；二是进一步统一规范了执法人员队列与交通指挥手势动作，并系统地整理提炼、总结形成了《全省高速公路执法人员队列动作与交通指挥手势训练标准规范》；三是结合历年队列训练工作经验，编制形成了一套适用于本系统的《队列动作及交通指挥手势动作教学教案》；四是严格按照总队主要领导指示精神，积极探索并提出了准军事化管理的集中训练模式。



图6 严格考核 逗硬打分检验成效

春种一粒粟，秋收万颗子！省交通运输综合行政执法总队揭牌成立伊始，就从全系统选拔业务骨干，组织开展队列教练员专项培训活动，旨在打造出一支业务精湛、素质过硬、作风优良的教练员小团体，率先在全系统播洒种子、树立标杆、

示范带头，从而充分发挥先锋队、排头兵作用，进一步增强凝聚力、号召力，进一步规范训练流程、操作标准，进一步严格工作作风、生活纪律，进一步提升队伍素质、工作纪律，强力打造一支崭新素质、崭新纪律、崭新作风、崭新形象的高速公路交通运输执法铁军。



图7 总结战果 推广练兵先进经验

印送：厅领导，省交通执法总队，各市（州）交通运输局。

抄送：交通运输部法制司。
